

绍兴探路复合型花经济

每到春天,提起诸暨市东白湖镇,首先被人想起的或许是金灿灿的油菜花田。如今,花儿未开,“油客”早已纷至沓来。距油菜花的花期还有一段时间,东白湖镇油菜种植大户已陆续接到了菜籽油的订单。

“千古幽贞是此花,不求闻达只烟霞。”绍兴市柯桥区漓渚镇刚刚落幕的一场兰花盛宴,更是一场美丽乡村向美丽经济转身的开拓性尝试。

绍兴多地正在探路复合型花经济,以期拉长产业链,助农增收。

诸暨赏花客带动农产品热销

“蔡师傅,我订6斤。”“我要10斤,8月份来拿。”诸暨漓渚公路千亩油菜花基地旁,正在施肥的东白湖镇农民蔡建坤被团团围住,从旅游大巴上下来的一大群人操着一口上海话,争着预定菜籽油。

菜籽油俏销,种植油菜花的土地跟着走红。春节后,包括蔡建坤在内的几个东白湖镇油菜种植大户陆续接到了菜籽油订单。

“一亩油菜增收2000多元,许多农民原先不要种,现在抢着种。”东白湖镇副镇长陈国纲介绍,去年,该镇菜籽油产值达到四五百万。

截至去年底,东白湖生态旅游连片种植油菜达1500亩,全镇种植面积近万亩。早在10多年前,东

白湖镇就鼓励农民种植油菜,每亩除了650元土地流转费外,还补贴200元肥料费。但农民的积极性并不高,许多村民靠传统方法打菜油,无论是品质还是卖相都不“诱人”,难以打开销路,这也成为农民不要种油菜的主要原因。

“从3月底开始,游客为赏花而来,着实热闹了一阵子。但不出一个月,花谢了,人也散了。”陈国纲说,种花虽然对提高全镇旅游相关收入有帮助,但对菜农而言,收益并不明显。

“为赏花而种花,可惜了。”但油菜花却带来了“油客”,为菜籽油的产业化提供了广阔空间。3年前,在江苏开公司的东白湖人斯丽霞瞅准商机,投入数百万元,成立诸暨市东白湖生态农业科技有限公司,购置设备,请来技术员,攻克油品的品质、卖相难题,收购农民手上的菜籽,榨出鲜香诱人的菜籽油。“去年加工菜籽油销售额150万元,是前年的3倍。”斯丽霞说,这个春节游客一拨接一拨地来,菜籽油卖到脱销。

菜籽油受宠,农民种油菜的积极性高涨。“承包了八九亩,前年开始,收益一年比一年好,去年进账2万多元。”蔡建坤说,从去年开始,看到“油水”的村民陆续把流转出去的田要回去自己种,明年,估计他手上只剩三五亩田了。“打算到邻村去承包!”

柯桥“花经济”催热乡村旅游

赏花旅游带动了乡村旅游,火了农家乐,鼓了村民荷包,打响了当地品牌。但花如海、人如潮,花期过后,如何摆脱昙花一现困局,继续深挖赏花经济,成为摆在旅游管理部门和乡镇面前的一项课题。

“绍兴的赏花旅游可向纵深发展,形成‘花卉种植+观光+花卉提炼、深加工+芳香养生+花卉文化’的产业链。”有业内人士在接受采访时说,赏花是个春天产业,绍兴可开发、培育的地域和花卉品种众多,掘金赏花经济潜力巨大。开发出花卉文化旅游、花卉生产参与体验旅游、花卉工艺制作旅游、花卉科普教育旅游、花卉饮食购物旅游、花卉保健疗养旅游等多项旅游项目,可延长产业链。

就拿2月29日刚闭幕的“柯桥区第十三届兰花节”来说,1500盆珍稀兰花齐聚争艳,3天吸引15万人次观展。如今,人散去,香依旧,人气和商气双丰收,总销售额高达1000余万元,兰农赚了个盆满钵满。

柯桥漓渚镇有兰花培育基地1000余亩,兰花从业人员2500人,专业养兰农户250家,年收入百万元大户有27家。依托花木种植的产业优势,形成了“村村卖兰,人人种兰”的生态人居新格局。

去年,漓渚镇棠棣村成了2015年全省美丽乡村暨农村精神文明建

设现场会的两个参观点之一。在现场会结束后,柯桥区旅游局联合漓渚镇推出“花满棠棣”乡村旅游品牌,棠棣村的民宿项目也提上了日程。

今年“兰花节”,柯桥区旅游局联合漓渚镇政府推出了两条美丽乡村旅游线路。游客可以选择乘车、骑自行车巡游以及徒步体验。一路上,游客可以实地探访棠棣村、精品家庭兰苑、勾践种兰纪念碑等多个景点。

为进一步打响兰花之乡的品牌,漓渚镇还将依托“兰花节”,以培育花卉市场为重点,进一步推动花木产业内涵提升。今年将启动筹建集高端精品和一般交易相结合的花卉交易市场。

赏花与乡村旅游结合到一起,实现了美丽乡村的经营转型。柯桥王坛镇以赏花基地为抓手,依托“梅花”主题,把文化与旅游相融合,提炼梅花元素、种植地域和梅花品种,计划用3年时间,建成梅花博物馆,着力打造融生产观光、展示体验、文化创意、休闲旅游于一体的特色梅花小镇。届时,将有梅林深处(赏梅节)、梅醉梅酒(梅花酒)、寒梅秋雪(青梅采摘)等多项旅游产业。

目前,王坛镇的全区域精品民宿项目已经启动,游客服务中心也在建设之中,丹家、香雪海景区配套设施建设正在进一步完善,龙池山、五百岗等健身步道也在修复之中。徐潇青 俞燕 张兴刚

上虞再投4亿元治理农村生活污水

近日,笔者从绍兴市上虞区招投标中心了解到,上虞区农村生活污水治理工程招标工作正火热进行中。有不少治污专业企业在本次农村生活污水治理工程中标,并已全面投入施工。

据了解,农村生活污水治理工程基本按照一村一标的形式招投标,要求竞标公司具有市政公用工程施工总承包三级以上资质,目前共有符合条件的20家市政工程建设企业竞标。

上虞区农村生活污水治理工程自2014年开始,经过两年时间的规划建设,目前已有大量治理项目投入使用,得到村民的一致好评。两年来,共规划实施农村生活污水治理工程247个,户籍户数14.23万户,2014年项目已完成竣工验收89个,受益户数约4.7万户,已完成90个村运维移交前的质量检测工作,正式运维管理工作已移交29个村。2015年共有146个村已建设完工,现受益户数约7.2万户,截至今年2月底已完成竣工验收43个。

笔者从上虞区新农办了解到,今年该区农村生活污水治理任务75个,户籍户数约5万户。预计总投资达4亿元,新增受益农户4.1万户。工程计划3月底前完成施工单位招标工作,4月底前开工。目前,各乡镇(街道)都已完成甲供材料招投标,崧厦镇已完成施工单位招投标工作。

该区新农办工作人员告诉记者,今年上虞区将全面落实镇村责任,以督查、优化考核、经济杠杆等机制倒逼乡镇(街道)抓进度、抓质量。对时间进度缓慢的,酌情扣减考核奖励直至取消考核奖,并进行通报批评。陈晓潮 陈盈

湖州拟设农业“工程技术研究中心”

近日,浙江省农科院、湖州市农业局、吴兴区政府就现代农业创新发展进行战略合作,依托湖州市农科院,建立院地合作基地和科技创新平台,拟设立“工程技术研究中心”,协同开展现代农业技术创新攻关、技术服务合作。

据介绍,科研合作项目主要包括:水稻晚熟新品种选育与示范;甜瓜新品种选育与示范;家蚕新品种选育与种质资源保护;优质湖羊种质资源保护及肉用新品系选育;家禽(水禽、肉鸽)生态化、标准化养殖技术研究;创意农业及城市微农业研究。针对湖州现代农业发展中的关键共性问题开展协作攻关,形成一批有一定影响力的科技成果,为农业增效、农民增收提供科技支撑。

科技成果转化项目主要有:现代种业繁育一体化建设;粮油新品种的推广应用;甜瓜新品种的推广应用;湖羊新品种的推广应用。以市场需求为主导,加速推广一批省农科院成熟科技成果,在湖州市生根、开花,创造出较好的经济、社会和生态效益,从而科技辐射带动全市农业产业发展。

参与各方坚持以打造现代农业科技应用高地为目标,通过院地合作,发挥双方优势,促进项目、资金、人才资源的集聚和科技成果的转化孵化,着力解决一批产业发展技术瓶颈,培育一批农业科研、技术推广高层次人才和新型职业农民等实用人才,打造一批优质高效农业科技示范基地和精品优势农业企业,为“绿色、高效、精致、融合”的都市型现代农业发展提供技术保障。

赵新荣 任彤

三门免费赠送两万株红豆杉树苗

4月4日清明节这天,三门县到山上扫墓祭祖的许多群众领到了该县农林局免费赠送的红豆杉树苗,拿去种植在墓前。这是该县清明节期间在全县开展“送万株松柏、树祭祖新风”的活动,向群众倡导“无烟扫墓、文明祭祖”新风。

为了防止森林火灾的发生,从2014年起,三门县林业特产局以创建省级森林城市为契机,积极倡导祭祖新风,清明节期间向全县群众免费赠送柏树苗种。“过去两年清明期间,我们林业特产局投资了40多万元,先后向全县群众免费赠送了5万多株松柏树苗。通过送松柏祭祖活动,取得了良好的社会效果。”三门县农林局局长程观顺介绍说。

今年,三门县农林局经过对墓区分布、赠苗卡点、苗木需求量等排摸调查后,决定向全县群众免费赠送2万株红豆杉树苗。但相比松柏树苗,红豆杉树苗作为国家珍稀植物,更为珍贵,且具有很好的吸污、保健等功效。

据了解,三门县部分群众有提前扫墓祭祖的习俗,但大部分在清明节当天扫墓祭祖,因此该局分两批赠送,原则上每坟2株。“考虑到有些村民会提前去扫墓,第一批8000株树苗在4月3日起赠送,第二批1.2万株树苗则选在4月4日当天赠送。”三门县绿化办副主任陈琴对笔者说:“届时,我们县农林局组织人员,带着红豆杉树苗,分头到全县各乡镇(街道)扫墓祭祖的主要出入口等防火卡点,和乡镇(街道)、村干部一起,向群众赠送树苗,由扫墓者自行栽植。”

程观顺对笔者说:“我们开展此项活动的目的在于将活动与清明节森林防火、墓地绿化、生态建设有机结合起来,引导广大群众摒弃传统的祭祀方式,树立文明祭祖的理念,从而达到移风易俗、林区平安、精神文明和生态文明共建共促的目标。”

朱曙光 朱芳芳

开化茶农手机上卖茶叶

“茶叶还在炒制,就被客户订购一空啦!现在我销售茶叶和资金结算,都用上手机银行了,方便得很。”开化县镇方茶庄茶农翁丽娜说。

眼下正是春茶采摘的黄金时节,开化农信联社正全面实施普惠金融工程和提供便捷的电子网络服务。到目前,全县仅发展手机银行就达23000多户,使茶农等客户获得贷款更容易,茶农不出村就能享受到便捷的金融电子网络服务。

齐振松 范



年年桃花节 年年各不同 后岸村“桃花名片”又添新花样

蒙蒙细雨挡不住游客的赏花步伐。3月22日,天台县城头镇后岸村前的500亩桃园灿若彩霞,把诗僧寒山子隐居地映照得特别美丽。

上海游客老徐不会错过这样的机会,到后岸村胜日寻芳,对这个年近七旬的老人来说是一大乐事。后岸村从2012年开始举办“桃花节”,至今已办了五届,“桃花名片”名气远播。除第一届外,其余四届都留下了老徐的身影。

“这个村每年都有新花样,这片桃花每年看都不一样。”老徐双手放开数码相机,左右手同时翘起大拇指。

一开始,老徐是跟着旅行社过来,住的是天包吃包住65元/人的廉价农家乐,少则一年来2次,多则一年4次。住多了廉价的农家乐,老徐也想换换“口味”。

这次一过来,老徐就住进了村办农家乐。村办农家乐正对桃园和寒山子的隐居地,前面还有一条川流不息的始丰溪。

老徐说:“338元一个晚上,价格跟城市酒店差不多。”但他觉得很值,不只因为房间的布置与酒店无异,最主要的是夜里可枕着水声入睡,晨起就能闻到鲜花芬芳。

后岸村今年新晋国家4A级景区,是该县乡村休闲旅游业一张响当当的“名片”。随着各地乡村旅游同质化现象的日渐明显,后岸村的转型显得尤为迫切。街头镇党委书记上官诚凯表示:“大众旅游时代,各地竞争激烈,吃老本就意味着退步。”因为这个缘故,镇里全力推动后岸村“升级版”。

村办农家乐原先也是一家普通

农家乐,去年更换承包业主后,几个股东投资500多万元实施了品质提升,使之摇身一变而为高端民宿。

除了合股改造的村办农家乐,去年下半年,村民陈逢一也瞄准中高端消费人群,投资100多万元开办了全村第一家主题农家乐。目前,还有一家民宿和主题农家乐正在改造中。

正与老徐聊着,村支书兼村主任陈文云进来了。陈文云说:“高端民宿两个普通房间,等于普通农家乐十几个房间的收入。以前一些游客抱怨我们村农家乐档次不高,今年这个问题基本解决了。”

现在,该村为鼓励主题农家乐发展,承诺给予经营户10.5万元的住房和设计费补助。

“寒山脚下桃花红,这种景象其

他地方哪有?”老徐说语中带着叹息。原来,那一片状若树桩盆景的桃树树龄普遍有二三十年,他很担心赏花胜景难以持续。

在当天的“桃花节”上,共有6个签约项目落地,其中一个台州一企业与后岸村签订了桃园改造协议,将通过逐步更新换代的方法,打造千亩新桃坞。听到这一消息,老徐激动起来了。这个旅游村,在老徐的心中,已成了他的“第二故乡”。

不止这些,当天后岸还被命名为“疗休养基地”。面对以桃花为媒发展起来的后岸村,街头镇党委书记金仁善眼光看得更远:“我们将加强旅游策划,进一步整合资源,把观光农业和休闲旅游业有机结合起来,将全镇打造成四季乡村田园休闲目的地。”范正侃 徐平



创新中国产业园·东新分园



园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615